



潜江金秋文旅惠民大餐向游客“招手”

品龙虾开启味蕾狂欢 看话剧享受艺术之美

湖北日报讯 (记者黄璐、通讯员杜少华、周瑞、樊云云)“禹”你同行,乐游潜江。9月19日至11月29日,潜江市启动2025年金秋文旅惠民活动,精心推出四大板块、十九项重点活动,具体分为戏剧潜江·致敬艺术经典系列活动、味道潜江·龙虾美食之旅系列活动、人文潜江·文化传承体验系列活动、活力潜江·惠民文体消费系列活动,为广大市民和游客奉上一场“有特色、有品质、有温度”的金秋文旅盛宴。

潜江市副市长赵曜介绍,此次金秋文旅惠民活动有三大特色:突出潜江地域特色,彰显“曹禺故里”“龙虾之乡”的独特魅力;注重文化惠民,推出多项优惠措施,让市民游客得实惠;促进产业融合,推动文化、旅游、体育、商业深度联动,培育消费新动能。

作为曹禺故里的潜江,金秋文旅惠民活动中有很多曹禺文化元素,将组织曹禺作品金秋展演季、曹禺学术研讨交流活动等。“曹禺文化元素的带入,进一步提升了金秋消费季的文化内涵与品牌高度。”潜江市文化事业发展中心负责人表示,通过文化展示和交流,让金秋消费季活动告别单纯的“吃喝

玩乐”,为游客提供高质量的文化熏陶和艺术体验。

本次金秋文旅惠民活动是一次综合性文旅盛宴,紧紧围绕潜江的楚文化、曹禺文化、非遗文化、小龙虾文化等特色文化资源,让“文旅大餐”更好地惠及普通市民群众。潜江市文化和旅游局相关负责人介绍,活动期间推出“一张票游潜江”惠民活动,游客可凭百强县篮球联赛门票,在指定合作餐饮店、酒店享受餐饮和住宿优惠。同时,曹禺大剧院将推出话剧、戏曲、音乐会、儿童剧等一系列精品演出的惠民票价。此外,群众合唱展演、社会文艺团队展演、美术展、摄影展等文化活动均免费向公众开放,确保文化发展成果更多惠及人民群众。

随着国庆、中秋双节临近,在今年“金秋”消费旺季,潜江市商务局还聚焦餐饮、汽车、家居、商圈消费等重点领域,在全市开展商圈消费乐购活动、汽车以旧换新活动、家电家居焕智活动、餐饮美食惠民活动等促消费惠民活动,充分释放假日经济活力,满足市民和游客多样化、高品质消费需求。

数十场好剧连连看

话剧《雷雨》在曹禺故里引燃观剧热潮

湖北日报讯 (记者黄璐、通讯员余晓勤、杨婧)9月24日,恰逢中国现代戏剧大师曹禺先生诞辰115周年,其经典之作《雷雨》在曹禺故里潜江精彩上演。这部跨越90余年的经典话剧,用深邃的情感张力和震撼的舞台效果,拉开了曹禺作品金秋展演季的序幕。

《雷雨》展现了封建家庭对人性的压抑与扭曲,被誉为“中国现代话剧的里程碑”。当晚7时许,潜江曹禺大剧院的舞台上,暗红色幕布缓缓拉开后,铁纱门、旧窗台、斑驳的旧相片映入眼帘,配上凌厉的暴雨光影等元素,观众瞬间被带入那个风雨飘摇的周公馆,沉浸式感受“人性的暴雨与闪电”。

长江人民艺术剧院演员们用精湛的演技,将《雷雨》中的每个角色都刻画得生动形象。周朴园的威严与矛盾、蘩漪的激情与绝望、周萍的挣扎与懦弱……每一个细微的表情、每一次情感的爆发,都与观众共同经历了一场爱恨交织、悲喜交加的命运交响曲。

演出结束,剧场内爆发出经久不息的掌

声,这掌声不仅是对演员们精彩表演的认可,更是对曹禺先生经典作品永恒魅力的赞叹。

“18年后重返潜江,站在曹禺先生的故土上,我与当年的自己完成了一场对话。”长江人民艺术剧院的演员、周朴园饰演者庞磊说,18年前,他曾在这里扮演过周萍,如今又扮演周萍的父亲周朴园,年龄的增长让他更能体会人物的矛盾与割裂。此次复排集结了老中青三代优秀演员,旨在共同传承经典、致敬经典。

据悉,在曹禺作品金秋展演季,将有多种形式的文化作品上演,数十场好剧连连看。除了《雷雨》《日出》等经典剧目,9月30日至10月2日,省荆州花鼓戏剧院还将演出《原野情仇》《李天保吊孝》《五女拜寿》等花鼓戏经典剧目。此外,还将举办“金钟之星”越剧独唱音乐会、今夜想起你——邓丽君金曲演唱会巡演、舞台剧《公主的奇缘之旅》等活动,充分展现潜江作为戏剧文化名城的独特魅力。



2025湖北省全国百强县篮球联赛,潜江球迷在现场加油助威。

(湖北日报通讯员 关洪磊 摄)

推动经典IP焕发当代活力 湖北省曹禺文化研究会成立

湖北日报讯 (记者黄璐、通讯员谭欣)9月25日,湖北省曹禺文化研究会在潜江市揭牌成立。来自省文学艺术界联合会、省民政厅、湖北大学等单位的嘉宾代表和全国知名曹禺研究专家、省曹禺文化研究会会员齐聚一堂,共同研究、传播曹禺文化。

曹禺先生是中国话剧泰斗,是中国新文化运动的开拓者之一,被誉为“东方莎士比亚”。潜江市作为曹禺的故乡,早已将这份文化融入城市血脉——从曹禺公园的诗意图景致,到曹禺纪念馆、曹禺祖居博物馆的史料珍藏,再到每年吸引数万戏剧爱好者来访的潜江曹禺文化周,这座城市已成为全国曹禺文化研究与传播的核心阵地之一。

此次湖北曹禺文化研究会的成立,将曹禺文化研究、交流与传播推向一个全新起点

和更高平台,不仅对于深化曹禺先生学术研究、推动话剧艺术繁荣发展具有重要意义,也将为挖掘潜江城市文化内涵,提升潜江文化知名度,促进文化事业和文化产业融合发展注入强劲动力。

“推动曹禺研究向纵深发展,为全国性研究会成立做铺垫。”湖北省曹禺文化研究会会长刘川鄂说,研究会将系统开展曹禺文化资源的整理与研究,推动学术研究、艺术创作与地方文化的融合发展。推动学术成果与艺术创作转化,联合剧院、高校打造曹禺作品创新改编剧目,让经典IP焕发当代活力。此外,还要深化“学术+文旅”融合,为潜江打造戏剧之乡提供智力支持,助力曹禺文化从研究课题变为文旅名片,进一步扩大湖北文化的全国影响力。

97岁作曲家杜鸣心向潜江捐赠毕生手稿: “家乡始终是我魂牵梦绕的根”

湖北日报讯 (记者黄璐、通讯员谭欣)9月23日,北京一处简朴的家中,一场饱含深情的捐赠仪式在此举行。97岁高龄的我国著名作曲家、教育家杜鸣心教授,将其毕生创作的乐谱手稿捐赠给家乡潜江市。

杜鸣心教授1928年生于潜江,毕业于莫斯科柴可夫斯基音乐学院,是舞剧《红色娘子军》《鱼美人》的作曲者,曾获中国音乐金钟奖终身成就奖。“九十七载人生路,我从潜江这片热土走出,心怀家园,无论身在何方,家乡始终是我魂牵梦绕的根”,虽常年在北京工作生活,他却始终心系故土。

“我从小就看到父亲在书房里创作、整理这些手稿、书籍、唱片。”中央音乐学院作曲系教授、杜鸣心教授的儿子杜咏介绍,父亲常说,这些物品不只是个人工作记录,更是浸润着家乡水土滋养的艺术记忆,连接着他艺术生命的起点,“他视其为珍宝,更认为它们最终应‘回家’。”为此,潜江市专门成立工作专班,多次赴京沟通,最终促成此次捐赠。

潜江将在江汉艺术职业学院设立“杜鸣



话剧《雷雨》剧照。(湖北日报通讯员 杨婧 摄)



杜鸣心教授(右二)将其毕生创作的乐谱手稿,捐赠给家乡潜江。

(湖北日报通讯员 谭欣 摄)

从“撒种子” 到“摘金牌”

潜江校园足球的完整生态

湖北日报全媒记者 黄璐 通讯员 罗珊珊 孙琴琴

“我们是冠军!”当终场哨声在湖北省中学生足球赛决赛赛场响起,潜江市实验高中的女足姑娘们相拥而泣,“湖北省中学生足球赛(高中女子组)冠军”的奖杯在阳光下闪着金光——这句响彻赛场的呐喊,不仅让“小龙虾之乡”的校园足球站上全省之巅,更揭开了一套环环相扣的校园足球培育体系的面纱。

连日来,循着足球在潜江校园里滚动的轨迹,从小学操场的清脆笑声,到初中赛场的热血呐喊,再到“满天星”训练营的汗水滴落,最终到高中赛场的荣耀绽放,一张“扎根—壮苗—拔节”结果”的培育网徐徐展开。

扎根:把足球变成“快乐游戏”

9月23日下午,潜江市田家炳实验小学(北校区)的操场上,二年级学生邓智昊扎着马步,小碎步跟着足球挪动,虽然偶尔会被球“带跑偏”,却依然仰着小脸喊:“老师,你看!我带球像不像梅西?”

绿茵场上,孩子们分成若干个小组,正进行着“接力运球”“快乐驿站”“家园保卫战”等足球游戏——没有严肃的指令,只有体育老师周妍卉笑着引导:“注意脚下,别让球跑丢啦!”刚完成一轮游戏的二年级(6)班学生丁芷霖,灵活地用脚内侧把球停在身前,睫毛上还挂着汗珠:“我是课后托管报的足球课,一开始连颠球都不会,现在能颠能传,超好玩。”

“我们的核心理念不是选苗子,而是‘撒种子’。”周妍卉擦了擦额头的汗水,目光追着奔跑的孩子,“得先让娃娃觉得踢球是一件很‘酷’的事,愿意追着球跑,种子才能撒进心里。”

该校副校长欧阳波补充道,学校把足球融入课后托管,开设零基础启蒙课,从颠球、传球等最基础的动作教起,31名专职体育教师中,5名持有中国足协D级教练证书,“专业指导能帮孩子少走弯路,让他们觉得‘足球不难,还能玩得开心’,这才是普及的关键。”

在潜江各所小学,这样的足球游戏每天都在上演——有的学校把足球融入大课间,有的开发足球校本教材,没有统一的选拔门槛,只有“每个孩子都能碰球”的初心,一颗颗足球的种子,就这样悄然落在幼小的心田里。

壮苗:让基本功在联赛中“磨出来”

当小学里的足球种子慢慢发芽,孩子们升入初中时,“快乐游戏”就多了几分竞技的热血,却依旧藏着成长的温度。

9月23日下午,潜江市园林二中的足球场上,班级联赛激战正酣。场上队员全神贯注,传球、跑位、战术执行有板有眼;场下啦啦队的呐喊声一浪高过一浪。

说话间,场上传来一阵欢呼——八(10)班前锋一脚射门,球擦着门柱入网,八(3)班的队员们没有沮丧,反而围在一起讨论防守漏洞。

“以前踢球就是瞎跑,现在知道要跟队友配合,为了一个目标拼的感觉,超燃!”八(10)班学生方利文激动地说,嗓子已经有些沙哑。

“初中阶段,我们要把‘兴趣’变成‘真本事’。”该校副校长蔡高华说,孩子们在比赛中互相提醒、配合,系统化的竞赛体系是筑基的关键。每周都有足球社团活动,每学期都举办校级足球联赛,让孩子在比赛里学跑位、懂战术——既不丢趣味,又能磨基本功,也帮助有潜力的孩子向更专业的方向发展,让每个孩子都能感受到足球带来的快乐与成就感,校园成为足球苗子“壮苗”的关键土壤。

拔节:“满天星”炼出“好苗子”

经过小学的兴趣启蒙、初中的基本功打磨,一批既爱足球又有天赋的孩子,迎来成长的“关键一跃”——以曹禺中学(泰丰校区)为基地的“满天星”训练营,像一个专业的“淬火炉”,把分散在各校的“好苗子”聚在一起,进行系统化精英培养。

近日,曹禺中学(泰丰校区)的“满天星”训练场上,节奏明显比校园联赛快了不少。教练程磊在一旁指导:“进攻转换时注意跑位,不要拉堆。”队员们反复演练区域控球、攻防转换等战术,汗水顺着脸颊滴在草地上,却没人停下脚步。

“周一到周五在学校校队练1小时,周末在‘满天星’还要练半天,主要学停、传、带、射的细节,还有战术理解。”“满天星”队员蔡生睿说,“在这里,我才知道,足球不是光靠拼劲,还要讲方法,进步特别快!”

作为全国校园足球“满天星”训练营分营区,曹禺中学(泰丰校区)实行“市队校管”模式,校长助理罗士军解释:“我们负责小学、初中组市级足球队的日常学习与训练,这种集中优秀球员、提供专门管理的方式,便于整合资源进行重点培养,让学生能真正兼顾学业与足球训练。”

截至目前,潜江“满天星”训练营已累计培养52名湖北省校园足球夏令营最佳阵容队员,4人入选全国最佳阵容,为省级运动队输送6名运动员,这些“好苗子”,成了高中冲刺冠军的“核心储备军”。

结果:多方合力拼出来的“冠军”

当“满天星”培育的苗子升入高中时,潜江市实验高中成了“冠军梦”的一块重要拼图。

每天下午课后,实验高中的足球场上,女足队员们的训练从不停歇。教练胡绪方拿着秒表,喊着口令:“加速跑!注意步频!”队员们进行30米冲刺、小范围对抗训练,汗水把头发粘在额头上。“我们每周两次系统训练、一场正式比赛,每天还有半小时高强度对抗赛,为了提升水平,经常和男足队员对抗,还与周边城市开展赛事交流,做到以赛促训。”胡绪方说。

今年湖北省中学生足球赛决赛中,以潜江市实验高中为班底组建的潜江市高中女子足球代表队,一路过关斩将,最终在点球大战中以6比5的成绩战胜武汉队夺得冠军。赛后,获得“最佳射手”“最佳中场”荣誉的吴思彤说:“当时特别紧张,但脑子里只有‘不放弃’——足球教会我的,比冠军更重要。”

“从2024年省亚军到2025年省冠军,不是偶然。”潜江市实验高中副校长匡廷感慨,这归功于多方合力:政府部门在队员选拔、教练配备、资金和政策上的倾斜;学校以足球为突破口,探索多元化成长路径;教练员和运动员的刻苦训练、顽强拼搏。正是这样的“多方合力”,让球队一步步站上巅峰。

如今,潜江校园足球的硕果远不止一座冠军奖杯:全国青少年校园足球试点市、全国青少年校园足球“满天星”训练营、湖北省“体教融合”试点示范校……这些称号的背后,是一套从“撒种子”到“攀高峰”的完整生态——小学普及兴趣,初中打磨基础,“满天星”培育精英,高中冲刺高水平,每个阶段都贴着“成长”的标签。

“我们要的不只是冠军,而是让更多孩子在足球里学会坚持、懂得合作。”潜江市学校体育卫生艺术教育中心党支部书记伍代军说,未来,潜江将继续优化“市队校管”模式,引进更多专业教练,让更多孩子能在绿茵场上追逐足球梦,让校园足球成为素质教育闪亮的名片。